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ПІДПРИЄМСТВА 

 
Анотація. Розроблено методологію оцінювання кадрової безпеки підприємства, що включає 

концептуальні положення щодо оцінювання стану кадрової безпеки підприємства у відповідності до 

рівня захисту від кадрових ризиків та стабільності кадрової безпеки як здатності підтримувати 

рівновагу кадрової підсистеми підприємства. Запропоновано класифікацію індикаторів оцінювання 

кадрової безпеки підприємства за різними ознаками, методику побудови інтегрального індикатора 

управління кадровою безпекою, методики урахування груп персоналу у відповідності до рівня впливу на 

ключові компетенції підприємства. Розроблені підходи забезпечують можливість управління 

кадровою безпекою у відповідності до стратегічних та тактичних потреб підприємства, 

підвищують динамічність управління, а також окреслюють межі такого управління. 
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METHODOLOGY OF ENTERPRISE PERSONNEL SECURITY 

ASSESSMENT 

 
Abstract. The methodology of personnel security assessment of the enterprise is developed, which includes 

conceptual provisions for evaluating the personnel security of the enterprise in accordance with the level of 

protection against personnel risks and stability of personnel security as an ability to maintain balance of 

personnel subsystem of the enterprise. The classification of indicators of the personnel security assessment of 

the enterprise according to various features, as well as the method of constructing an integrated indicator of 

personnel security management and the method of consideration of personnel groups in accordance with the 

level of their influence on key competencies of the enterprise are proposed. The developed approaches provide 

the possibility of managing personnel security in accordance with the strategic and tactical needs of the 

enterprise, increase the dynamism of management as well as outline the boundaries of such management. 

 

Key words: personnel security, methodology, assessment method, integral indicator. 

 
Постановка проблеми. Глобалізація ринків та 

міжнародна економічна криза зумовлюють посилен-

ня конкурентної боротьби підприємств за ринки 

збуту та різноманітні ресурси, що, у свою чергу, під-

вищує актуальність завдань із забезпечення еконо-

мічної безпеки у цілому та кадрової зокрема, оскіль-

ки персонал виступає одночасно об’єктом та суб’єк-

том кадрової безпеки. Управління кадровою безпе-

кою характеризується складністю не лише через 

складність об’єкта впливу, але і через динамічний 

характер середовища, високу вартість залучення 

фінансових ресурсів та високий рівень невизначе-

ності економічної системи. Для практичної реаліза-

ції завдань із управління кадровою безпекою під-

приємств мінімально необхідними є методики, 

підходи, алгоритми оцінювання стану кадрової без-

пеки для забезпечення можливості кількісного оці-

нювання результатів. Однак, незважаючи на наяв-

ність окремих методик для фармацевтичної [1], 

поліграфічної [2] та машинобудівної [3, 4] галузей, 

значно бракує теоретичного підґрунтя та можливос-

тей їх адаптації для інших галузей та кадрових 

потреб підприємств. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Дослідженням питань кадрової безпеки та побудови 

системи управління нею займалися: Астахова Л. В., 

Бурда І. Я., Єгорова Л. С., Жидецька Х. В., 

Кузнецова Н. В., Мішин О. Ю., Мішина С. В., 

Момот Т. В., Назарова Г. В., Палига Є. М., 

Поскрипко Ю. А., Цветкова І. І. та багато інших. 
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Варто виокремити низку робіт, авторами яких 

багато уваги було приділено теоретичним основам 

побудови системи кадрової безпеки підприємства та її 

складових: Кузнецової Н. В., Поскрипко Ю. А., 

Бурди І. Я., Гримак О. Я., Кузнецової Д. С., 

Єгорової Л. С., Фролової П. С. Також потребують 

уваги авторські методики оцінювання кадрової 

безпеки підприємства у відповідності до профілю 

галузі авторів: Бурда І. Я., Гавкалова Н. Л., Єгорова 

Л. С., Кузнецова Н. В., Момот Т. В., Назарова Г. В., 

Поскрипко Ю. А. 

Практичною проблемою оцінювання кадрової 

безпеки на підприємствах є розмаїття практичних 

рекомендацій та методик, що, з одного боку, мають 

зазіхання на універсальність, а з іншого, – майже 

повну відсутність можливості їх кастомізації під 

фактичні завдання підприємства та обрані стратегії 

функціонування та розвитку. Зазначена практична 

проблема відповідає напрямам перспективних дос-

ліджень та науково-практичних проблем, а саме [3, 

4, 5]: відсутності зв’язку кадрової безпеки підпри-

ємства зі стратегічними цілями підприємства; 

недостатності адаптивності й гнучкості її оцінюван-

ня, статичності таких оцінок, відсутності одностай-

ності у підходах до побудови комплексної системи 

показників. У цілому зазначені недоліки викри-

вають недостатність концептуального бачення та 

теоретико-методологічного базису для оцінювання 

кадрової безпеки підприємства.  

Постановка завдання. Метою даної статті є 

формування теоретико-методологічного базису для 

оцінювання кадрової безпеки підприємства, що має 

забезпечити можливість управління кадровою без-

пекою у відповідності до стратегічних та тактичних 

потреб підприємства, а також цілісне оцінювання 

такого управління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Науковий дискурс з питань формування системи 

кадрової безпеки підприємств та її оцінювання пере-

важно сфокусовано на визначенні зв’язків кадрової 

безпеки з економічною та інформаційною безпекою 

підприємства та їх розмежування [6], а також част-

ково з виявленням ризиків для кадрової безпеки під-

приємства [6, 7]. Робіт, присвячених теоретичному 

підґрунтю кадрової безпеки підприємства, небагато, 

тому розглянемо їх детально. 

Про недостатність методичних засад системи 

(моніторингу) кадрової безпеки підкреслено у робо-

ті І. Я. Бурди, О. Я. Гримак [8], що включили до 

моделі моніторингу кадрової безпеки підприємства: 

цілі та методики моніторингу, методи збору й оброб-

ки інформації; критерії оцінки рівня кадрової безпе-

ки; застосування інтегрального показника для отри-

мання узагальнюючого результату. 
Цінними з позицій опису елементів системи кад-

рової безпеки підприємства виявилися роботи 
Ю. А. Поскрипко [9] та Н. В. Кузнецової [10]. Так, 
Ю. А. Поскрипко [9] виявлено перелік цілей та зав-
дань функціонування системи кадрової безпеки, 
критерії та індикатори, організаційні принципи по-
будови системи кадрової безпеки, основні ризики та 
засоби й методи їх нейтралізації, бізнес-процеси 
підтримки забезпечення необхідного рівня кадрової 

безпеки. Таким чином було описано основні елемен-
ти системи. У роботі Н. В. Кузнецової [10, с. 54] 
цікавою є тримірна модель забезпечення кадрової 
безпеки організації, що включає об’єкт забезпечення 
кадрової безпеки (тобто різні групи персоналу), 
основні форми реалізації загроз та методи протидії 
загрозам кадровій безпеці підприємств. 

Окремої уваги потребує робота Д. С. Кузнецової 
[5], в якій сформовано гіпотезу щодо прямого зв’яз-
ку обраних підприємством кадрових стратегій із 
кадровими загрозами та виявлено перелік пріоритет-
них кадрових загроз, що формуються обраними під-
приємством кадровими стратегіями. У роботі [2] 
також окреслено зв’язок кадрової політики із зав-
даннями кадрової безпеки, однак досить широко. 
Також постає окремо робота О. П. Кавтиш [11] щодо 
системної природи кадрової безпеки, в якості дока-
зів такого твердження було виокремлено системні 
ознаки кадрової безпеки.   

У роботі щодо визначення концептуальних під-
ходів до формування системи економічної безпеки 
управління персоналом на підприємстві [12] авторів 
О. А. Кириченко та Ю. А. Поскрипко сформульо-
вано окремі завдання з управління кадровою без-
пекою, окреслено напрями та інструментарій 
забезпечення кадрової безпеки підприємства. У 
цілому у роботі підкреслено важливість заходів із 
мотивування персоналу та забезпечення оптималь-
ного соціально-психологічного клімату, міститься 
перелік робіт у межах зазначених завдань. Однак 
теоретичні або практичні рекомендації щодо балан-
сування стратегії розвитку підприємства з кадровою 
безпекою зводяться до гуманістичного бачення 
цілей кадрової безпеки підприємства у створенні 
найкращих умов роботи персоналу та відповідаль-
ного добору персоналу. 

Опис елементів забезпечення системи кадрової 
безпеки підприємства наведено у роботі 
Л. С. Єгорової [13], а також підкреслено участь різ-
них груп персоналу для кадрового забезпечення сис-
теми кадрової безпеки підприємства. Багато робіт 
щодо системи кадрової безпеки присвячено вияв-
ленню складових кадрової безпеки (наприклад, 
[14]), що не тільки зумовлюють її структуру, але і є 
узагальнюючими ознаками для групування індика-
торів для оцінювання кадрової безпеки. Розширений 
аналіз таких робіт було проведено та опубліковано у 
[15].  

Також було проаналізовано низку робіт із при-
вабливими назвами, що включали поняття концепції, 
теоретичного базису та методологічних основ кадрової 
безпеки [16, 17], однак вони переважно були 
сфокусовані на питаннях поза межами даного дослі-
дження. Так, робота Єременко А. О., Полозової Т. В. 
[16] щодо методологічних основ фокусується на 
розмежуванні економічної та кадрової безпеки 
підприємства, зовнішніх та внутрішніх факторах 
впливу на кадрову політику, що безпосередньо 
впливають на стан кадрової безпеки, однак механізм 
такого зв’язку прописано опосередковано. У роботі 
О. В. Плугар [17] проаналізовано основні кадрові 
загрози для підприємств рекреаційної сфери та опи-
сано низку заходів з їх усунення.  
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Узагальнюючи доробок проаналізованих робіт, 

можна стверджувати, що автори у цілому: 

1) погоджуються з системною природою кадро-

вої безпеки підприємства; 

2) визнають зв’язок між обраними підприєм-

ством кадровою стратегією та (або) політикою з 

кадровими загрозами; 

3) розрізняють групи персоналу при забезпечен-

ні кадрової безпеки підприємства; 

4) стверджують про необхідність побудови інте-

грального індикатора в якості узагальнюючого по-

казника результативності управління кадровою без-

пекою підприємства.  

На нашу думку, теоретико-методологічний ба-

зис для оцінювання кадрової безпеки підприємства 

має включати: 

- концептуальні положення щодо оцінювання 

кадрової безпеки, що прописуватимуть у явній фор-

мі взаємозв’язок стратегії підприємства та систему 

кадрової безпеки; 

- систему індикаторів оцінювання кадрової 

безпеки у відповідності до особливостей підприєм-

ства та науково-практичні рекомендації щодо касто-

мізації такого оцінювання; 

- методики побудови інтегрального індикатора 

оцінювання кадрової безпеки.  

Врахування системної природи кадрової безпе-

ки підприємства є важливою теоретичною основою 

побудови будь-яких методик та підходів до оціню-

вання кадрової безпеки. Кадрова безпека за своєю 

сутністю передбачає підтримку з боку персоналу 

стабільності функціонування підприємства як систе-

ми. Таким чином, важливими завданнями оцінюван-

ня є визначення стану кадрової системи підпри-

ємства та визначення стабільності (або здатності 

підтримувати стабільність) функціонування систе-

ми управління персоналом підприємства. З позицій 

теорії систем останнє завдання є завданням підтрим-

ки гомеостазу [18, с. 71-72], тобто “здатність систе-

ми підтримувати у процесі взаємодії із середовищем 

значення суттєвих змінних у певних заданих 

кордонах” або здатності підтримувати рівновагу 

системи; він характеризує систему як ціле. 

Таким чином важливим теоретико-методологіч-

ним базисом оцінювання кадрової безпеки підпри-

ємства виступають концептуальні положення про 

кадрову безпеку підприємства як систему, що має 

бути оцінена у двох важливих напрямах: 

- стану кадрової безпеки підприємства (що 

передбачає виявлення, на якому рівні функціонуван-

ня та розвитку знаходиться система, – у відповід-

ності до того, від яких кадрових ризиків захищено 

підприємство); 

- стабільності кадрової безпеки підприємства 

(що передбачає оцінювання гомеостазу системи, 

тобто здатності підтримувати внутрішній стан кад-

рової безпеки підприємства). 

Оцінювання стану кадрової безпеки у відповід-

ності до рівня захисту від кадрових ризиків вирішує 

низку науково-практичних завдань оцінювання, 

оскільки дозволяє виокремити зв’язок стратегій 

функціонування та розвитку підприємства (у тому 

числі кадрових стратегій та політики) із завданнями 

кадрової безпеки, а також дозволяє однозначно 

характеризувати стан кадрової безпеки (та результа-

тивність її реалізації) через комплекс дій із нейтра-

лізації ризиків та загроз.  

З іншого боку, оцінювання здатності кадрової 

безпеки підтримувати внутрішню рівновагу кадро-

вої підсистеми підприємства дозволяє усунути ста-

тичність та “історичний характер” [4] оцінок кад-

рової безпеки, оскільки з таких позицій важливим 

стає не визначення рівня показників як таких 

(наприклад, частки кваліфікованих працівників на 

підприємстві), а динаміка їх змін та, особливо, різ-

ких відхилень (“викидів”) у показниках. Таким 

чином підприємство може оперативно реагувати на 

зміни.  

Для забезпечення диференціації впливу груп 

персоналу на кадрову безпеку підприємства необ-

хідно здійснити розшарування персоналу за рівнем 

залучення до ключових компетенцій підприємства. 

Теоретичну основу такого підходу складає науковий 

доробок Г. Хамела та С. К. Прахалада [19], що розро-

били теорію ключових компетенцій, основна ідея якої 

полягає у розробці стратегії на основі ключової 

здібності компанії, своєрідного невидимого активу, 

що є унікальним колективним знанням. Персонал 

поділяють за рівнем залучення: до ключових ком-

петенцій (реалізація стратегічно важливих цілей та 

завдань), до базових компетенцій (видів діяльності, 

що можуть бути передані на виконання субпідряд-

ників та аутсорсерів) та допоміжних компетенцій 

(видів діяльності, що не створюють додаткової рин-

кової цінності для споживача). Оскільки стратегіч-

ний вплив та чисельність кожної із зазначених груп 

є різними, то набір індикаторів для оцінювання та 

граничні значення цих індикаторів мають бути 

різними.  

Для характеристики узагальненого результату 

кадрової безпеки підприємства варто використову-

вати інтегральний індикатор. Така ідея широко 

використовується в роботах [1, 3, 4, 7, 8, 13, 14, 16], 

однак теоретичне обґрунтування є лише у [1, 3, 4]. 

Для теоретичного обґрунтування побудови та вико-

ристання інтегрального індикатора спиратимемося 

на теоретичні розробки [20] щодо індикативно-

геометричного методу побудови інтегрального 

індикатора. 

Розроблена методологія оцінювання кадрової 

безпеки включає (рис. 1): 

 - концептуальні положення про кадрову безпе-

ку підприємства як систему, що має бути оцінена у 

двох важливих напрямах: 

стану кадрової безпеки підприємства (що 

передбачає виявлення, на якому рівні функціонуван-

ня та розвитку знаходиться система, – у відповід-

ності до того, від яких кадрових ризиків захищено 

підприємство); 

стабільності кадрової безпеки підприємства (що 

передбачає оцінювання гомеостазу системи, тобто 

здатність підтримувати внутрішній стан кадрової 

безпеки підприємства); 

- систему виявлених кадрових ризиків підприєм-

ства, рівень захисту від яких однозначно характе-

ризує поточний стан системи безпеки підприємства; 
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- класифікацію індикаторів оцінювання кадрової 

безпеки підприємства за різними ознаками (опублі-

ковано автором у [15]); 

- методику побудови інтегрального індикатора 

управління кадровою безпекою, що побудовано на 

основі індикативно-геометричного методу та нечітких 

множин - дозволяє інтегрувати якісні та кількісні 

індикатори кадрової безпеки; 

- методики урахування груп персоналу у відпо-

відності до рівня впливу на ключові компетенції 

підприємства у цілому та кадрову безпеку зокрема: 

передбачає розшарування персоналу за рівнем 

залучення до ключових компетенцій підприємства 

(реалізація стратегічно важливих цілей та завдань), 

до базових компетенцій (видів діяльності, що 

можуть бути передані на виконання субпідрядників 

або аутсорсерів) та допоміжних компетенцій (видів 

діяльності, що не створюють додаткової цінності 

для споживача). 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. На основі аналізу наукових 

робіт було виявлено концепції, підходи та методики 

оцінювання кадрової безпеки на підприємствах, що 

можуть бути використані або мають потенціал 

сформувати теоретико-методологічний базис 

оцінювання кадрової безпеки підприємства.  

 

Положення 1. Кадрова безпека підприємства має бути оцінена у двох основних 

напрямах: стан кадрової безпеки та стабільність кадрової безпеки. 

Положення 3. Здатність кадрової 
безпеки підтримувати стабільність 
кадрової системи підприємства 
дозволяє: 
- відстежувати динаміку зміни систе-
ми; 
- визначати заходи з оперативного 
реагування на зміни. 

Положення 2. Стан кадрової безпеки 
визначається через рівень захисту від 
кадрових ризиків. Таке забезпечує: 
- зв'язок стратегій підприємства із 
завданнями кадрової безпеки; 
- дозволяє однозначно характеризува-
ти стан кадрової безпеки підприєм-
ства. 

Положення 4. Рівень захисту від кадрових загроз та здатність кадрової безпеки 

підтримувати стабільність має бути опосередкована на групи персоналу у 

відповідності до рівня їх стратегічного впливу. 

Положення 5. Підприємство має використовувати інтегральний показник на основі  

індикаторів кадрової безпеки, що обрані у відповідності до поставлених перед 

кадровою безпекою завдань, та диференційованих до різних груп персоналу. 

Рис. 1. Складові елементи методології оцінювання кадрової безпеки підприємства 

Концептуальні положення оцінювання кадрової безпеки підприємства 
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У результаті було сформовано методологію оці-

нювання кадрової безпеки підприємства, що вклю-

чає концептуальні положення з оцінювання кадрової 

безпеки, систему виявлених кадрових ризиків під-

приємства, рівень захисту від яких однозначно 

характеризує поточний стан системи безпеки під-

приємства; класифікацію індикаторів оцінювання 

кадрової безпеки підприємства за різними ознаками, 

методику побудови інтегрального індикатора управ-

ління кадровою безпекою, методики урахування 

груп персоналу у відповідності до рівня впливу на 

ключові компетенції підприємства. Вона забезпечує 

можливість управління кадровою безпекою у відпо-

відності до стратегічних та тактичних потреб під-

приємства, а також цілісне оцінювання такого 

управління. 
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